

[关于我们](#)[节能、环保与新能源](#)[本会介绍](#)[领导机构](#)[专业委员会](#)[会员单位](#)**抢占氢能产业赛道——来自河南濮阳的调查**

2023/11/3 关键字： 来源：[互联网]

[中国经济网-《经济日报》2023-11-02]

在全球经济向低碳绿色转型的背景下，氢能等可再生能源正迎来前所未有的发展机遇。如今，在河南省濮阳市，“制、储、运、用”氢能全产业链正在加速形成。绿氢制造项目、氢燃料电池生产线……诸多项目为何选择落地濮阳？这里的氢能全产业链发展进展如何？积累了哪些有益经验？近日，记者前往濮阳氢能源项目一线进行采访。

位于濮阳工业园区的中原油田绿氢制造项目，是中国石化首个兆瓦级可再生电力电解水制氢示范项目。项目所在的大院曾是中原油田唯一一座炼油厂区，场地、设备被废弃多年，现如今已完成全面改造升级。

填补绿氢空白的示范项目为何选择濮阳？“想用氢能，先要制氢。煤、石油、天然气等传统化石能源制备灰氢，伴有大量二氧化碳排放；通过二氧化碳的捕捉、利用和封存等技术支撑，可使灰氢变‘蓝’；通过电解水制氢，且电力来自可再生能源，才能制出无碳的绿氢。”中原油田油气加工服务中心负责人梁建伟说。

“濮阳虽地处平原地区，但低风速风能资源丰富。”濮阳市发改委能源办主任贾伟介绍，在陆上风电装备安装的140米主流高度，濮阳年平均风速可达每秒5.9米以上，年平均风功率密度可达每平方米218.7瓦，丰富的风能为绿氢制备创造了先决条件。

“濮阳为中原油田争取的增量配电网项目，也是绿氢项目落地的关键因素。”贾伟说，中原油田对原有电网进行优化升级，利用废弃厂房、井场建设风力、光伏等发电新场景，为绿氢项目提供了低成本清洁能源支撑。

“项目的用电成本降下来，我们生产的绿氢就有了一定的价格优势。”中原油田油气加工服务中心氢能源研究项目部经理王海宁表示。

除此之外，濮阳还依托石油化工产业优势，先后培育了中原大化、远东科技等13家制氢企业，氢气年产能达23.6万吨，约占河南省产能的40%，其中，工业副产氢1.7万吨。目前，濮阳的氢能基本做到了能收尽收、能用尽用，满足本地产业发展需要的同时，还在氢气提纯、末端固碳方面做出了有益探索。

如今，濮阳正加快建设氢能供给基地，一方面，依托濮阳新型化工基地，推进迈奇化学新材料产业园、中氢能源实业氢气纯化综合利用等项目，扩大工业副产氢和蓝氢产能。另一方面，推进中原油田绿氢项目达产达效，积极开展富裕谷电制氢，试点开展生物质制氢，扩大可再生能源发电制氢规模。与此同时，发展多元化氢气运输方式，构建氢气综合运输网络体系，促进产业链上下游企业对接，完善产业链布局，加快建设较为完整的产业生态系統。

氢燃料电池是氢能产业链条上的重要一环，也是濮阳市推动氢能产业发展的有力抓手。电堆被称为氢燃料电池的“心脏”，它所包含的质子交换膜、双极板是氢燃料电池产业链的技术核心、成本核心。据了解，中沁泰康科技能源集团（濮阳）有限公司与濮阳市华龙区正在联合打造氢能产业园项目，氢燃料电池正是该项目的重点方向之一。

该公司负责人刘志敏介绍，氢能产业园内50千瓦至120千瓦氢燃料电池系统均已通过国家机动车检测中心测试，并实现量产；18吨氢燃料电池洒水扫地车、70千瓦氢燃料电池公交车已在濮阳市城区投入使用。

“每加满一次氢，车辆最高续航里程可达500公里，运行时只排放水，真正做到了绿色环保。”濮阳市公交公司机务处处长岳喜彦告诉记者。

作为中国石油装备制造产业基地，华龙区已形成特种车辆制造产业链。华龙区委书记丁国梁表示，“我们依托石油装备制造产业集群，与厦门金龙、南京金龙等新能源车企加强合作，大力推动氢能整车生产”。

为加快氢能产业发展，濮阳的公交车、环卫车、特种车辆优先采购中沁泰康公司生产的氢能源车辆，为项目建设提供了广阔市场。

产业发展离不开良好的环境土壤。近年来，濮阳抓住政策红利和氢能产业发展机遇，加强顶层设计，不断优化产业发展环境。

2021年11月，《濮阳市支持氢能与氢燃料电池产业发展若干政策》正式发布。其中，对新建日加氢能力不低于500公斤的固定式加氢站，按建设实际投资（不含土地费用）的40%给予补助，最高不超过1000万元。不少真金白银的政策支持，推动濮阳氢能行业迅速发展。

“濮阳出台的一系列政策很有吸引力，补贴力度很大。”PGO氢能与燃料电池产业研究院院长周元说，这坚定了相关企业在濮阳长期发展的信心。

良好的营商环境能够激发市场活力。濮阳把营商环境建设作为“一把手工程”来抓，坚持实现企业办事“零阻力”、政企沟通“零距离”、政策落实“零停滞”、损害企业“零容忍”，吸引了众多氢能企业的目光。

2022年，中国氢能产业发展（濮阳）峰会成功举办，吸引了500余名外地客商参会，现场签约重点项目15个、总投资293亿元。2022年，濮阳招引氢能全产业链相关企业（项目）20余家。

濮阳还成立了濮阳氢能产业联盟，30余家企业加入抱团发展；成立濮阳市中原油田氢能产业研究院，充分发挥企业高精尖人才创新主体作用；PGO氢能与燃料电池产业研究院河南分院在濮落地揭牌；华龙区氢能研究院等创新平台加快建设，已入驻国家高新技术企业32家、国家级技术创新企业10家、科技型中小企业89家；设立氢能产业发展基金，聘请国内外8位知名院士、专家担任濮阳市氢能产业发展顾问，先后引进专家人才49人、科技高精尖人才403人，“产学研用金”深度融合的氢能产业创新发展生态迅速形成……

如今，濮阳氢能产业发展生机勃勃，逐渐形成以企业为主体、市场为导向、产学研用紧密结合的氢能产业技术创新体系，氢能产业自主创新能力、综合生产能力和行业竞争能力不断提升，并逐步向着产业规模化、集群化和高端化发展，为高质量发展注入了强劲动能。（经济日报记者夏先清杨子佩）

友情链接[中国民生新闻网](#) [民生频道网](#)